HOGSKOLAN
I SKOVDE

Institutionen for handel och foretagande

TENTAMEN

Kurs Statistik GIN
Delkurs Tentamen
Kurskod ST117G Hogskolepoing for tentamen 6

Datum 240308 Skrivtid 14.15-19.30

Ansvarig ldrare: Magnus Bredberg
Berorda lidrare: Magnus Bredberg
Hjilpmedel/bilagor: Minirdknare, Casio fx-82MS, l4nas i skrivsalen
Formelsamling for grundkurser i statistik ([jusgron framsida), 1anas i skrivsalen.

Besoker skrivningen [1 Ja X Nej

Anvisningar [ Tanytt blad for varje ldrare
X Ta nytt blad for varje ny fraga
X Skriv endast p& en sida av papperet.
X Skriv namn och personnummer pa samtliga inlimnade blad.
X Numrera I6sbladen 16pande.
X Anvind inte réd penna.

[XI Markera med kryss pa omslaget vilka uppgifter som &r 16sta.

Grinser Betyg ges efter en samlad bedomning av svaren i var och en av de tre delarna.

Betyget Godkiind ges om man blivit godkind pa icke stjirnmarkerade uppgifter i var och en
av de tre delarna av tentamen.

For betyget Vil godkind kriivs att man uppfyller kriterierna for betyget Godkiind och att man
blivit godkiind pa stjirnmarkerade uppgifter i delarna 2 och del 3.

Uppfylls inte kriteriet for betyget Godkiind ges betyget Underkénd.

Skrivningsresultat bor offentliggéras inom 18 arbetsdagar

Lycka till Tentamen bestir av 8 uppgifter.
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Del 1: Examinerar malet Deskription

1.

En kaffeproducent fyller pa kaffe i 500 grams-férpackningar. Péafyllningen sker ej med exakt pre-
cision s kaffeméngden varierar fran forpackning till forpackning. Vid kontrollvégning av kaffein-
nehallet i sju forpackningar erhdll man foljande resultat:

512 497 508 511 501 503 516 gram

Beriikna median, och kvartilavstand for pafylld mingd kaffe i de tio forpackningarna. Motivera ditt
svar utifran gjorda berdkningar.

Man fragade tjugo privatpersoner som alla kor en Nissan Micra drsmodell 2018, om deras kostna-
der for bilen under det senaste aret och dven hur langt bilen hade gétt under detta ar. Man anpas-
sade en regressionsmodell som visar hur kostnaden varierar med antalet kérda mil. Resultat:

Fitted Line Plot
kostnad = 7586 + 12,33 mil
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a) Vad forvintas kostnaden bli vid 3 000 kérda mil?

b) Ar det lampligt att anvéinda regressionsmodellen for att uppskatta kostnaden fér en bil som gatt
7 000 mil. Motivera ditt svar.

¢) Vad blir virdet pa korrelationskoefficienten?

Foljande tabell anger antal sélda digitalkameror(enhet: 1000-tal) i Sverige under &ren 2000-2004.

2000 2001 2002 2003 2004
Antal salda digitalkameror 39 47 56 73 77

Killa: BRANSCHKANSLIETS MARKNADSINFORMATION AB
a) Skapa en indexserie over forsdljningen under perioden 2000-2004.

b) Ar det lampligt att justera ovanstdende tidsserie med KPI? Motivera svaret.
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Vid &rets borjan 2005, alltsd 2005-01-01, fanns det 122 034 invénare i det lilla furstendémet
Apatien. Under aret, alltsé 2005, foddes det 1 443 nya sma apatier, medan 1 150 foretrddesvis éldre
apatier avled. Migrationen till och frén landet var inte speciellt omfattande men trots landets isole-
rade lige flyttade 83 personer in och 112 personer ut ur landet.

a) Hur ménga invanare fanns det i Apatien 2005-12-31.

b) Vad var det allménna fodelsetalet i Apatien 2005.

Del 2: Examinerar malet Sannolikhetslira

Fragor markerade med ** 4r pa Vil godkénd niva. Ovriga fragor dr pd Godkénd niva.

5.

Nedanstéende uppgifter, a-e, 16ses oberoende av varandra.

a) Anta att du befinner dig hos en tulpanodlare i hens vaxthus. Just den hér tulpanodlaren har
femton olika sorters tulpaner i sitt vixthus. Du ska kpa en bukett som ska bestd av sju olika
sorters tulpaner. P4 hur ménga olika mojliga sétt kan en sadan bukett vljas ut? Motivera ditt
svar utifidn gjorda berdkningar .

b) Anta att Pr(A) = 0.40, Pr(B) = 0.50 och att Pr(A n B) = 0.30. Berdkna Pr(A n B).
Motivera ditt svar utifran gjorda berdkningar.

c) Anta att en slumpvariabel, X, har foljande sannolikhetsfordelning:

X Pr(X =x)
1 0.10
2 0.25
3 0.40
4 0.25

Berikna vintevirdet, variansen och standardavvikelsen for X.
Motivera ditt svar utifidn gjorda berdkningar .

d) Anta att X~Bin(8, 0.75). Beridkna Pr(X = 7). Motivera ditt svar utifi-an gjorda berdkningar.
e) Langden pa kvinnor (och &ven pa mén) i ett visst samhélle kan som regel beskrivas med en nor-
malférdelad slumpvariabel. Antag att detta géller svenska kvinnor och att de i genomsnitt &r

167 cm l&nga med standardavvikelsen 6 cm, Hur stor andel av kvinnorna &r lingre dn 164 cm?
Motivera ditt svar utifidn gjorda berdkningar.

** Btt visst parti har 22 procent av véljarsympatierna i en viss kommun.
a) ** Vad #r sannolikheten att ett slumpméssigt stickprov om 80 véljare i kommunen kommer att
inkludera &tminstone 16 sympatisorer fran det aktuella partiet? Motivera ditt svar utifi<n

gjorda berdkningar.

b) ** Redogor for de antaganden dina berdkningar i a)-uppgiften bygger pa.
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Del 3: Examinerar malet Statistisk inferens

Fragor markerade med ** #r pa Vil godkénd nivé. Ovriga fragor dr p& Godkénd niva.

7. Ett stort foretag ville understka personalens instéllning till ett foreslaget nytt vinstdelningssystem.
Tiden medgav inte att man frégade samtliga anstdllda, utan man fick néja sig med ett urval pa 200,
slumpmdssigt utvalda dock. Alla besvarade den utlamnade enkéten och det visade sig att 120 av de
tillfrdgade var positiva till det nya systemet, 70 var negativa och 10 var tveksamma.

a) Berikna ett 99%-igt konfidensintervall for andelen positiva pa hela foretaget. Motivera ditt svar
utifiGn gjorda berdkningar.

b) ** Hur stor urvalsstorlek behdvs om bredden hos det i a) berdknade konfidensintervallet inte ska
dverstiga 10 procentenheter. Motivera ditt svar utifian gjorda berdkningar.

8. En person har en fiskaffér och hen funderar pé att utoka sitt sortiment och fragar dirfér 200 slump-
méssigt utvalda kunder i affdren om de gillar rokt stenbitsrom. Det visar sig att 165 av de tillfra-
gade kunderna gillar det. Personen har bestdmt sig for att bérja ta in den aktuella produkten om hen
kan fastsla att atminstone 75 procent av kunderna gillar den.

a) Ska personen ta in stenbitsrom i sortimentet? Besvara den stéllda frigan genom att genomfora
en hypotesprovning. Vilj testnivan en procent. Motivera ditt svar utifian gjorda berdkningar.

b) ** Vilken slutsats kan du dra utifrdn den i a) gjorda hypotesprévningen? Mofivera ditt svar uti-
fran gjorda berdkningar i a).

c) ** Berdkna p-virdet for det i a) genomf6rda testet. Motivera ditt svar utifian gjorda ber k-
ningar.

d) ** Hur hinger det berdknade p-virdet i c¢) ihop med svaret i a)? Motivera ditt svar utifiin
gjorda berdkningar.



